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(CHOiSis TON PARCOURS

Parcours

Réviser tranquillement pour une rentrée zen.
Objectif: 2 séances par semaine pendant tout l'été.

/W= PaRCouRs

Pour se remettre dans le bain avant la rentrée.
Objectif: 1 séance par jour pendant un mois.

Parcours NTENSE

Tu as tout oublié ? Pas de panique, revois tout le
programme en 2 semaines.
Objectif: 2 séances par jour pendant deux semaines.

Je mfemgage @ suare le parcours



NOMBRES ET CALCULS




MULTIPLIER  PAR 10. 100.

Astuces pour multiplier et diviser de téte

NOMBRES ET CALCULS

)
~%

On appefle ces nombrer des
puscusces de 0.

N MULTIPLIER PAR 10, ou 100, 10 000...

On ajoute a la fin du nombre autant de , [ I I
zéros qu'il y a de zéros dans la | 2.:" x 410 = 27‘0

puissance. A N O O O O O O O S
2%+ x 4000 = 21000
Si le nombre contient une virgule, on Ll

déplace la virgule vers la droite autant :f- ‘55 .x /1 OO ’ 335
de fois qu'il y a de zéros dans la puissance NN

! ! . - !
de 10, en faisant apparaitre des zéros si ao_d.emledo.
nécessaire. | Zaongp

N DIVISER PAR 10, ou 100, 10 000...

du nombre autant de zéros qu’il y a de
zéros dans la puissance, en faisant éo_décole_dg.
apparaitre une virgule et des zéros si T 2a0 nop
nécessaire. ! i ‘

Si le nombre est entier, on enléve a la fin 3@\9 ~ A00 = 3'50 7

Si le nombre contient une virgule, on M\Lt) 15 + 400 = OI OkAS
déplace la virgule vers la gauche autant - jedecole da I
de fois qu'il y a de zéros dans la puissance | 2‘,\01\%

de 10, en faisant apparaitre des zéros si
nécessaire.




S
EXERCICES
™
1. Effectuer les calculs suivants en utilisant les astuces de la page précédente. %
3F x A0 = FA+ xA000 =
8,02. X /{D = 0,0?—% AD =
k24,5 x 400 = 0,08% x A000 =

2. Effectuer les calculs suivants en utilisant les astuces de la page
précédente.

8,3 -+ A0 = 083 +~ AD0D =
S4 + A0 = 38 + 4000 =
O44 = AD = W3+l + A0 =

2. Calculer les valeurs dans les boites puis les classer par ordre croissant.

k¥ x40 | | OMFx400| |4Fx4000| |4F0Ox0,01( |4Fx 04

—
—

-— —
— —
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LES NOMBRES DECIMAUX

Comment écrire sous forme fractionnaire ?

NOMBRES ET CALCULS

Un nombre est la somme de sa
partie entiere et de sa partie
décimale:

72,491 =72 + 0,491

2, Y% 3 | 4
\W%Mﬁmw

avutes , dei 7.

W FRACTION DECIMALE

Une fraction décimale est une fraction dont le numérateur est un nombre entier
et dont le dénominateur est 10, 100, 1 000, ..

2o vuwmerodeun
est n enlien M 5

2o devwowunateur
4'OOK/ A0, 400, 4000...

. METHODE : Ecrire un nombre décimal sous forme de fraction
décimale.

On compte le nombre de fois qu'il faut
décaler la virgule vers la droite : ici 2 fois.

Cela donne le nombre de 0 & mettre au
dénominateur : 100.

On écrit la fraction décimale avec
e le nombre sans la virgule au numérateur
e 100 au dénominateur.




EXERCICES

1. Ecrire chaque nombre décimal sous la forme d’une fraction décimale.
Colorier Uaire correspondant, sachant que le grand carré représente une
unité.
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2. Entourer les expressions égales a 7,34.

T34 24 Fa +—l+—
100 :HE A0 40O
W i
i s A000 3+ %

3. Donner Uécriture décimale des nombres suivants.

& [Z 5

A0 A000
L 53 ., 9’4 _
400 20

o &5 + 36 ! RE L
A000 A0 A00

4, Compléter le tableau suivant en prenant modéle sur la premiére ligne.

25% | 2+ 2 24 b
ALD |
oL
................ Lk + —
2 Iy
............. AL + 7E-+TEE
032




NOMBRES ET CALCULS

DROITE GRADUEE

Placer un point sur la demi-droite graduée

< DEMI-DROITE GRADUEE

On peut placer les nombres décimaux sur une demi-droite graduée. Placons 3.
I« .
tougy , ondit que Llabreimve. de
{ AQRR)

Aet 3, en nole AQR).

L 1 N
Ll w Ll L L 1 7

oA\i 2 3 4 5 6 3
Clunité Rouie edt Jci Re om,

offe. eit aeportde rcqulichement
.Au».tua%'oxe.w%

' Avec une graduation de 0,1 : on avance alors de 0,1 & chaque pas réalisé vers la droite.

¥O,4 404 B0OS5)
4

oS

W COMPARER LES NOMBRES DECIMAUX

£ Comparer les nombres 8,32 et 8,4.

Dans 8,32 et 8,4, les parties entieres sont égales
(c'est 8). On va donc comparer les parties
décimales.

Pour comparer les parties décimales, il est
préférable que les deux nombres possedent
autant de chiffres apres la virgule.

On va rajouter un « zéro inutile » : 8,4 devient
8,40.

8232 < @uo“

Et donc en comparant les parties décimales,
ona:8,32<8,40




EXERCICES

1. Ecrire abscisse des points de chaque demi-droite graduée.
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a. A B B & F = . . . K
X XX XX e R e e e
0 1 1 11
AC...) B(..) Cl...) D) E(....) ). ) K(....... ) L6 )
b. | F | G H| d. M N P Q
X X x| e KKk
0 02 0 0,01
F(i ... ) Gl........ ) H(...:... ) M(....... ) N(...... ) P(....... ) Qoo )
2. Compléter avec <, > ou =.
8% 345 1 o049 0421 | A2AL AGAY.
A243 A28 1 5% 688 i %0% 3,00%
A3,24 A3210 | 58 508 | 00 A02.

3. Tracer le chemin pour aller de 12,5 a 1.
On peut monter vers une brique qui contient un nombre plus grand, ou descendre vers une
brique qui contient un nombre plus petit. On ne peut pas se déplacer a 'horizontale.

12,5 3 6 1,6 49 | 145 | 69

045 | 0,32 | 1,15 | 4,08 | 53 | 3,12 18 0,7

0,19 | 0,2 8 1,09 3 7,78 1

11




CALCUL MENTAL -
ADDITIONNER

LA METHODE DES CERISES &

NOMBRES ET CALCULS

Je décompose le deuxieme nombre pour arrondir le premier.

18 +{F} - 2o/+@= o5 St +mi-6

LA METHODE DE L'ARRONDI N

C'est une variante de la méthode des cerises.
Je décompose le deuxieme nombre en cherchant le nombre des dizaines (centaines,
milliers..) le plus proche.

Exemple : Ajouter 999, c'est ajouter 1000 puis soustraire 1.

52+ + 41000 -4

—~—

A52F -4
1526

Exemple : Soustraire 98, c'est soustraire 100 puis additionner 2.

643 - A00 + 2
54> + 2
545 V




EXERCICES

1. Choisir le bon résultat pour chacun des calculs suivants.

=
[«>]
=
==
=
rm
w
rm
—
()
D
=
o
=
=
w

28 +F 3249 77 +9 29+5 21+ 8

b4 33 35 36 34

2. Effectuer les calculs suivants en utilisant les astuces de la page

précédente.

AS + F = 66 +29 -
23+ 8 = 83 + 43 _
36+ A) = AW8 + AF =
59 + 24 - | A65 + 914 =

3. Effectuer les calculs suivants en utilisant les astuces de la page précédente.

339 + 9 _

48 + 98 =

495 + 99 =
52F - 99 =
21%6 - 999 =

13




ADDITIONNER  LES DECIMAUX

Comment ca marche déja, la retenue ?

NOMBRES ET CALCULS

Poser et calculer 36,3 + 43,96.

1. Je pose les deux nombres enalignantla 2. Jadditionne les chiffres deux a deux en
virgule et les rangs des chiffres (unités commengant par le rang le plus a
entre elles, dizaines entre elles, etc..). droite.

36,3 36,3
*43 3¢ *139¢

b

. Si leur somme dépasse 10, je note 4. Je continue ainsi avec les rangs de
Uunité dans la ligne de résultat et je gauche, en reportant la retenue si
reporte la retenue au-dessus du rang de nécessaire.

gauche. DIO)
® 36,3
+i§§6 “%36
: 80 26

2 b

5. Je reporte la virgule dans la ligne de 6. J'obtiens le résultat.
résultat.

363
*143 96 80,26
|

8026




EXERCICES

1. Calculer les sommes suivantes.

A S [ T[T [ I8% PRI T[T 1{35F]]
T 5,'Llﬁ-ﬁfﬁ'ﬁ'ﬁ+32,':1.8fjﬁﬁﬁﬁﬁ'+'i8?.,6'ﬁ

2. Poser et calculer les sommes suivantes

A=326+587 B=148+994 C=3621+41 D=7166+
10,101

3. Compléter les carrés ci-dessous pour que les sommes de chaque ligne, de
chaque colonne et de chaque diagonale soient égales.

et

15

8 1.6 1.3
1|08
10 | 18 o @
0,906 N
12 b
0.4 1401
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NOMBRES ET CALCULS

MULTIPLIER LES DECIMAUX

On commence sans la virgule

Poser et calculer 2,4 x 3,3.

1.Je pose la multiplication
comme si la virgule
n’existait pas !

24
x 33

3. Jeplace un zéro sous le chiffre
des unités du résultat.

24

x 33
+2

0

5. Jadditionne les
nombres obtenus.

24
x33
EYE
190
F32

2. Je multiplie Lunité du bas par Lunité puis par la
dizaine du haut:

- Jécris seulement le chiffre des unités, puis
on place le chiffre des dizaines en retenue
Jajoute cette retenue au résultat de la
multiplication suivante.

4. Je multiplie la dizaine du bas par Lunité puis la
dizaine du haut en effectuant les mémes étapes
pour la retenue.

Je compte le nombre total de décimales pour
les deux nombres : il y en a deux. Jajoute la
virgule en décalent de 2 rangs a partir de la

droite. J'obtiens le résultat.

2.4




EXERCICES

1‘. Calculer les prqduits suivants.

=
()
=
==
=
rm
w
rm
—
()
=
=
o
=
=
w

S T TA 6wl
o8 T I T Te,08 [ [ 1111119
A3 0,45 103
*15 XA T 19 bl

2. Sans poser Uopération ni utiliser de calculatrice, entourer le résultat juste.

Réponse A B C D
10,3 x 7,5 77,29 68,412 77,25 7,25
11,6 x 29,8 354,578 | 321,12 | 512,88 | 345,68
346 x 0,97 3263,62 | 36,62 335,62 | 348,62

1,03 x 698,4 |7 233,352 | 719,352 | 687,352 | 68,352

2,5x4,4 8,444 11 33,5 2,2

17




NOMBRES ET CALCULS

LA DIVISION  EUCLIDIENNE

Clest la division avec un reste ?

Cherchons a effectuer une division euclidienne de 68 par 5.

1. Je commence par me demander : dans 2. Je multiplie 1 et 5 pour reporter le produit a
6 combien je peux faire entrer de 5 ? La gauche en dessous du premier chiffre.
réponse est 1. Je note 1 en bas a droite.

3. Je soustrais le chiffre divisé pour obtenir 4. Je descends le chiffre suivant.

unreste:6-5=1. 6 8 5
_e8] > R )

I P 18
1

5. Je procéde de fagon similaire : combien 6. Je multiplie 3 par 5 et je reporte le produit &
de 5 je peux faire entrer dans 187 La gauche en dessous du nombre divisé.
réponse est 3. Je le reporte 3 en bas a
droite.

68| 5.

S FS[‘A:AS
148 /
4 5¢7

7. Je soustrais pour obtenir un reste : 3 8. ILn'y a pas de chiffre apres, et si le reste est
6 8 5 strictement plus petit que le diviseur, on

-5 a fini!

—s |13 68 = 43x5 + 3

45 du:cden,d.e. dgxwm, ‘\AeA‘be.
3




EXERCiCE

Effectuer les divisions euclidiennes suivantes.

=
(=)
=
==
=
rm
w
rm
—
()
=
=
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N

e [T BT [TASA[]42]]

(AT [ [ TTTTT99ATT] A2 |

T AAAT LTI T T T T T I D@%[ ]| U6l |

19




REGLES DE CALCUL

Avec et sans parentheses

NOMBRES ET CALCULS

W AVEC UNIQUEMENT DES ADDITIONS OU DES MULTIPLICATIONS

Lorsqu'il n'y a que des additions et des Lorsqu'il n'y a que des multiplications
soustractions, on effectue les calculs de la et des divisions, on effectue les calculs de
gauche vers la droite. la gauche vers la droite.

A:ZS"’G"S"-‘T’ B: l'I-SS;(?_ll-
A e - T = 92

~————

B
A 26 -+ B = A2
A= Y V4 B

= L5 Vv

W AVEC DES PARENTHESES

Dans une expression comportant des parentheses, il faut effectuer les calculs entre
parenthéses en priorité.

A= 4% -(2+8)-3

A= 15— 0 =2 %&h&eg&@fé@&d&xwd&
A = 3 -2

Pus 1o calenle de o
AL > W ,Q:,Mdz-m. Qouche vors

3w SANS PARENTHESES

Lorsqu'iln'y a pas de parenthéses, la multiplication et la division ont priorité
sur Uaddition et la soustraction.

A: 31"‘[‘)(6
A- 3+ 04




EXERCICES
1. Effectuer les calculs suivants. E
A= A+ -5+3 D- 3 x L x M
A - D:
A = D-
B=A8+ M-8 E=2xk =k
B = =
B = E -
C = 9% + A9-5 F = Bxk =3
C = F =
C = F =

2. Placer des parenthéses pour que U'égalité soit vraie.

o A0-4 +2+3+4 =0 c. A+ 2x2 +3 = A5
b 8x5 +2 +3 = 90 d F-5x5+M =21

3. Compléte avec les signes +, —, X ou + pour que les égalités soient vraies.

5. 8 2 =120 8 6 2 = 2%

+ 5 5 =6 8 2 84 = 234

21




NOMBRES ET CALCULS

LES FRACTIONS

Représenter les fractions géométriquement

Une fraction, c’est un nombre
représenté par un quotient de deux
nombres entiers.

W  GEOMETRIQUEMENT

Représenter les % d'une figure, c'est partager cette figure en 4 parts égales et en prendre 3.

Exemples :

">

(

cou.pe 8 coupe en 40 pauits cmpeen@pam oup en
L i 3
8

Azdcwa Q'enm

oit 2 it A lA
]

A0 G 3

% PLACER UNE FRACTION SUR UNE DROITE GRADUEE —

On peut représenter la fraction 2 sur une droite graduée.

Pour cela, on partage lunité en 4 morceaux (dénominateur), puis on compte 5 morceaux
(numérateur)..




EXERCICES

1. Pour chaque figure, indiquer la fraction de la surface totale colorée.

SINOYD 13 STIAWON

2. Placer les points sur les axes gradués.

AG)-0ff) e

1
0 1 2

5 9 5
o3)- ) <3

I S I SR FOE SR R R AR T o
0 1

A B C A B C
> e e o o s e e o o
0 1 0 1

Abscisse de A: —— Abscisse de A: ——
Abscissede B: — Abscissede B: ——
Abscissede C: —— Abscisse de C :  ———

23



ADDITIONNER LES FRACTIONS

et soustraire les fractions !

NOMBRES ET CALCULS

Pour additionner deux fractions qui ont le méme
dénominateur, on additionne leurs numérateurs.

4 + Z =

NENP

Pua caénz’);nﬁum

Pour soustraire deux fractions qui ont le méme
dénominateur, on soustrait leurs numérateurs.

%) 2 A

D-4

Poua %év\z'mkew:t

—_—

= It




EXERCICES

1. Vrai ou faux ?

=
(=)
=
==
=
rm
w
rm
—
()
o=
=
o
=
=
N

e Lamoitié, c'est équivalent a deux quarts. | Vrai || Faux

e Deux tiers, c'est la méme chose que trois demis. || Vrai || Faux

¢ Sijadditionne deux moitiés de tarte, cela fait une tarte entiere. | | Vrai || Faux
5 6 11 .

o % E_é_o | Vrai || Faux
;+;=; | Vrai || Faux

2. Compléter a chaque fois les calculs suivants en s’aider des représentations.

3. Calculer mentalement.

o ML T T T3] 90,
s T 1 | A R O R B v~ I < W
LB 28 | o M4 26 _
EETRET] PR
e B2 Y SR/ Y
e 12 T A3

25




NOMBRES ET CALCULS

FRACTION D’UN NOMBRE

Ou produit d'une fraction et d'un nombre

-

Exemple : Trois quarts de 90, c'est% % 90.

N CALCULER LE PRODUIT D’'UN NOMBRE ET D’UNE FRACTION

Il existe plusieurs manieres de calculer le produit d'une fraction et d'un nombre de la forme.

Pw\.d».e.maqu.am
3,9 « de 90

Méthode 1:0n commence par multiplier 3 par 90 puis on divise par 4.

3.90 - 3x30 _ 20 o 930 - k- GES
n Wt W

Méthode 2: On commence par diviser 3 par 4 puis on multiplie par 90.

%: 035 denmc %,‘soz 015« 90 = 615

Méthode 3 : On commence par diviser 90 par 4 puis on multiplie par 3

.E.x 30 cest 30+4 = 225 & 3% 225-615




=
EXERCICES
™
1. Compléter les expressions a Uaide d’une des fractions suivantes : %
4 A A A =
73 L s AO
o. de 423 et e'ca& o 12,3,
b. de 22 est ¢gaR & M.
c. de 50 et égab & 40.
d. de U8 o dgal & A2,
e. de 100 et égal & 2S.

7. Effectuer les calculs selon la méthode la plus appropriée.

6 x _z_ - A3 =6
A3, S5 o 400 ,F = 400
A3
q' X = i 8 X T = L"
3. Relier chaque nombre au pourcentage auquel il est égal.
%_— . e | 50%
% o o | A0%
T e o| 5% V2
® .‘
A . h R
o ° ® 20% . (% -
’ ®
, 0 . » \

27




NOMBRES ET CALCULS

LA DIVISIBILITE

On révise les regles de divisibilité

MULTIPLES ET DIVISEURS

On dit que:

e 7 et 8 sont des diviseurs de 56.

¢ 56 est un multiple de 7 et de 8.

e On dit que 56 est divisible par 7 et par 8.

CRITERES DE DIVISIBILITE

Un entier naturel est divisible par :

e 2 sison chiffre des unités est 0, 2,4, 6 ou 8 ;
3 si la somme des chiffres qui le composent est un multiple de 3 ;
5 si son chiffre des unités estOou 5;
9 si la somme des chiffres qui le composent est un multiple de 9;
10 si son chiffre des unités est 0.

NOMBRES PREMIERS

wmmwmmm@m
208 rouds diowreuns Aok 1 ob o wome

Exemples: 2;3;5;7,11;13;17;19; etc




EXERCICES

1. Compléter le tableau de divisibilité suivant en cochant les cases.

=
[«>]
=
==
pa~)
rm
wn
m
—
()
D
=
o
=
(e}

est

divisible 2 3 4 5 6 9

par

12 X X X X
15
28
920
135
144

2. Colorier de la méme couleur les nombres égaux.

2 xAS 3x¥Ix5 I ox+ 42 I

30 || M5 [|2«35 || 345

WS | | 2xd%

3. Labyrinthe. 4
Tracer le chemin pour aller de 180 & 1 sachant gu'on peut:
monter vers une brique qui contient un multiple de la case actuelle;
descendre vers une brique qui contient un diviseur de la case actuelle.
X On ne peut pas se déplacer & Uhorizontale.

A80 | 405 | 230 | 108 | 4GB | 252 | QuS

29







GESTION ET ORGANISATION
DES DONNEES




GESTION ET ORGANISATION

PROPORTIONNALITE

Ou comment appliquer

C’EST QUOI LA PROPORTIONNALITE ?

le produit en croix

Deux grandeurs sont proportionnelles si on peut passer des valeurs de 'une a celles de
lautre en multipliant par un méme nombre (non nul).

o Exemple : la quantité de farine dans une recette est proportionnelle au nombre de

personnes.

40 | 80

420 | 460 | 320 |

* 8

AL | A6 | 32

APPLIQUER LA PROPORTIONNALITE

 Exemple : calculer le prix de 5 tickets de ciné

ma & partir de ce tableau.

Nowbre de ticketa

Biix tstal

2

AL

5

X

N Méthode 1
Par coefficient de proportionnalité

N Méthode 2
Par multiplication

12= 25

2,5 est le coefficient de proportionnalité.
Nowbre de tickets B tstal
Dx 25

A
x2,5 <) 2 .
5 X

x=12%x2,5=30

Le prix pour 5 tickets est donc 30 euros.

12:2=06

Nowbre de Tickets |  Buix tetal
2 Le_) AL
5 ¢, x

x=5%x6=30

Le prix pour 5 tickets est donc 30 euros.




EXERCICES

1. Indiquer si les tableaux suivants sont des tableaux de proportionnalité.

PAQPM ?

S | AL | 45 | 20 O

1 9
Q._,, 8 [ 20|48 |60 | 80 o

A4 22| w6 ow
C:Q; A |k |3 |46 |26 U

D& O¢g

2. Pour chaque tableau de proportionnalité, calculer la quatrieme
proportionnelle.

50 " t ym 5

0,1

250 x 400 280 Y

A0 000

X = t = \ﬁ.

2. La patissiére a pesé ses beignets et a trouvé :

300 ¢ 450 g

Combien pesent 5 beignets ?

Combien pesent 10 beignets ?

33
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LES POURCENTAGES

Et les appliquer dans plein de situations

GESTION ET ORGANISATION

Le pourcentage d’une grandeur, c'est une proportion de celle-ci sur une base 100.

* Comment calculer un pourcentage ?
On l'écrit sous forme de fraction, puis on simplifie.

x%d.QA: X «x A
A00

N CALCULER UN POURCENTAGE

Exemple : Un college compte 650 éleves dont 351 demi-pensionnaires. Quel est le
pourcentage de demi-pensionnaires dans ce college ?

Le nombre d'éleves demi-pensionnaires est de 351 sur un total de 650 éléves, soit :

3% - 054 =54+%
650

Le pourcentage d'éléves demi-pensionnaires est donc de 54 %.

A APPLIQUER UN POURCENTAGE

Un article colte 89 €. Son prix est réduit de 20%. Calculer le nouveau prix.

1. Jecalcule la réduction:

2O%de89€=12—0x 89=02x89=17,80€ : .
00 JE T'EXPURUE

[
2. Jecalcule le nouveau prix:89-17,80=71,20 € Q EN 30sec |

<




EXERCICES

1. Colorier la surface du dessin correspondant au pourcentage indiqué.

fop)
rm
wn
=
=)
=
rm
—
o
pa=)
D
D
=
L
=
=)
=
(=)
rm
wn
(=)
o
=
=
™
rm
wn

100 % 25 % 75 % 15% 50 %

7. Pendant les soldes.

Durant les soldes, un commercant effectue une remise de 40 % sur tous les articles de
son magasin. Compléter le tableau de proportionnalité :

Prix initial en € 100 20 39

Remise effectuée en € 40

e Quelle est la remise effectuée sur un pull coltant 20€ ?

e Quel est le nouveau prix de ce pull ?

3. Au college 7
Dans un college de 575 éleves, 28% des collégiens sont en 6e.
Calculer le nombre d'éléves de 6& dans ce collége.
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DESSINER UN DIAGRAMME
EN BATONS

DIAGRAMME EN BATONS

GESTION ET ORGANISATION

Le tableau présente la répartition des groupes sanguins des éleves d'une classe.

Wm\%um 0 A B TSTAL
E%@egh'% A | /0 | W 28

Pour représenter ce tableau en diagramme en bétons:

1. J'écris les noms des catégories sous l'axe horizontal.

i

2. Puis je dessine des barres verticales ayant comme hauteur leffectif de chaque
catégorie.

AX




EXERCICES

1. Couleur préférée.
Voici les réponses des éleves d'une classe de 5° a un sondage portant sur leur couleur

préférée.
Couleur Rouge Vert Bleu Violet Jaune
Effectif 6 8 5 3 5

Représente cette série statistique a l'aide d'un diagramme en batons.

STINNOd $3d NOILYSINGIY0 L3 NOILSIO

2. Précipitations.
On a relevé les précipitations mensuelles (en mm) a Lille en 2022. Représente ces
données par un diagramme en bétons.

Mois J F M A M J J A S O

Précipitations | 62 68 57 29 70 96 71 27 26 54

170
160A
150
140
130
120
110
100
90
80
70
60
50
40
30
20
10
0 >

J] FMAM )] J] ASONTD

Précipitations en mm

Mois
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GESTION ET ORGANISATION

UTILISER UN RATIO

Comment utiliser et appliquer un ratio

Oc dit que deuwx nombres o et b aenk
doama e solio 2:3 A

& = b
2

3
Exemple #

%%%‘%‘%"%"%\%’ Ratio Fleurs / Feuilles: 3:5

Exemple dans la cuisine -

Pour faire de la vinaigrette, Hugo mélange 4 cuilléres a soupe de vinaigre pour 10
d’huile. Dans quel ratio le vinaigre et lhuile sont-ils mélangés ?

Les hombres 4 et 10 sont dans le ratio 2 : 5 car% = 1—50 (=2).

La quantité de vinaigre et la quantité d’huile sont donc dans le ratio 2 : 5.

N UTILISER UN RATIO

Exemple
300 € sont partagés entre Julie et Rayan dans un ratio 2 : 3.
Combien chacun d'entre eux recevra-t-il ?

Julie aura 2 avec et Rayan 3 parts soit un total de 5 parts.
On partage donc 300 € en 5 parts:

300 : 5 = 60€
Julierecevra: ©0x 2 = A20€

Rayan recevra: 60 x 2 = AB0€




EXERCICES @S"ﬁ
o

1. Donne le ratio dans lesquelles sont représentées les étoiles et les lunes.

fon)
rm
wn
=
S
=
rm
—
o
=
D
Y
=
L
=
(=)
=
(=)
rm
wn
(=)
(=)
=
=
/-
rm
wn

7 7’ 7 7 ) ) \ M
ITET AT R O Ratio :
S S S S St Sl ) . .
TSRS AT T Ratio :
WK I I I IS

Ratio :

S 7 )/ /i
) R N S NN (N

2. Dans chaque cas, compléter les égalités pour obtenir deux ratios égaux.
18 . = 9: 4 2:3 = 24
B:3 = PUN. ;3 = F:d
:30 = 5:6 5:),5 = AO:
2. Des bonbons. ©

Un paquet de bonbons en contient 20 & la menthe et 8 au citron.
Quel est le ratio bonbons & la menthe et bonbons au citron ?

4. Des champignons. ®
Amine a ramassé 32 champignons composés de 2 cépes et le reste en girolles.
Dans quel ratio sont les girolles et les cepes ?
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GEOMETRIE



Un angle, c'est la portion de plan délimitée par clest un
deux demi-droites qui ont la méme origine. v an
On dit que O est le sommet, et on note l'angle
AOB. v
0 B
JE T'EsXPLiQuE
b ' E seC. |
Uit de nenne deangfe f B ==
[=] o [

comespond. & un angfe de |

=
< Les angles sont classés par catégories selon leur mesure E
Angle nul: Angle aigu: ;
0° ° entre 0° et 90° /

Angle Angle obtus:: i
droit: entre 90° et 180° i

90°
Angle Angle rentrant:

plat: ® entre 180° et

180° 360°

Angle Angles saillants: |
plein : - 0° et 180° i
360° (angles aigu, droit

et obtus)



Déterminer la (ou les) catégorie(s) des angles coloriés en vert.

U
i u| 1
C'est UN aNgLle v C'est UN aNgle .
Cest un angle e, Cest un angle e, Cest un adngle ..
Vrai ou faux ?
Un angle aigu est plus petit qu'un angle droit. Vrai Faux
La somme des mesures de deux angles droits fait 90°. Vrai Faux
Un angle rentrant est plus grand qu’'un angle aigu. Vrai Faux
Tous les angles sont plus petits qu'un angle plein. Vrai Faux
La combinaison de deux angles aigus donne un angle obtus. Vrai Faux

Reconnaitre les types d’angles suivants (plusieurs réponses possibles).

SAP semble étre un angle

DPR semble étre un angle

AKP semble étre un angle

RFS semble é&tre un angle

RFH semble é&tre un angle

PAG semble étre un angle
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DROITES ET SEGMENTS

Quelles différences entre droites, demi-droites et segments ?

X DROITES

Une droite est illimitée. On n'en dessine qu'une
portion sur la feuille mais on peut toujours la
prolonger.

La droite définie par les deux points A et B est
notée :

X DEMI-DROITES

Une demi-droite est limitée d'un c6té par un point
gu'on appelle lorigine, et infinie de lautre.

La demi-droite d’origine A, qui passe par le
point B est notée : A

crochet aune oot fioe de Rlaubie
dis Bté du — [AB) =
point d.‘mlgmz

X SEGMENT

Un segment est la portion de droite comprise
entre deux points de cette droite. On appelle ces
points les extrémités du segment.

Le segment d'extrémités A et B est noté:




Colorier la partie de la droite
correspondant aux notations.

A D c B E

Utiliser les symboles [, ], (et ) pour
décrire la partie coloriée de la droite

: : : : : [AC) & B y
‘ A D A R u— .
. R 2 ¢ D 3 Z Ipw) w ¢ 2 t
¢ B A oy v——=—2
v G D ; Z (Gz) y—cM N (:)—Z

Traduis en écriture mathématique, puis illustre en complétant la figure.

e Lesegment quia pour extrémités A etB:

A

X X

e Ladroite passant par A etB:
A

X X

e La demi-droite d'origine A passant par B:

A

X X

Repasse en couleur selon la consigne.

e Colorie la partie de la droite dont les points appartiennent a [AB) mais pas a [CD).

A C B D

e Colorie la partie de la droite dont les points appartiennent a la fois a [AB) et a [DC) mais pas
a [EF].

A C E F B D
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o

Si deux droites distinctes n‘ont aucun point Si deux droites ont deux points communs,

en commun, elles sont . elles sont
) (4)
4 (d:)
Deux droites qui ne sont pas paralléles Deux droites sont deux
sont . elles ont un point en droites qui se coupent en formant un angle
commun. droit.

)

(4)
: d>< @) -

Deux droites qui ne se coupent pas sur une figure, ne sont pas forcément parallele.
IL faut imaginer que si on les prolonge, elles finiront par se couper !

o

JE T'EXPUSUE
g EN 20DsecC !

- -
- -
- -

@)

Le contraire de paralléle n'est pas perpendiculaire, mais
sécante !




Vrai ou faux ?

e Sideux droites ont un seul point commun, elles sont perpendiculaires. ! Vrai Faux
e Sideux droites ont deux points communs, elles sont confondues. Vrai Faux
¢ Sideux droites forment un angle droit, elles sont perpendiculaires. Vrai Faux
e Deux droites sont soit paralleles, soit perpendiculaires. Vrai Faux
e Deux droites sécances peuvent étre confondues. Vrai Faux

Compléter les phrases en utilisant les mots proposés.

L e Les droites (QR) et (FR) forment un ...

F
e Ladroite (LR) est a la droite (FQ)
passant par le point T.
T e Lesdroites (LQ) et (TR) sont
e Ladroite (FR) semble a la droite (LQ).
R o e Ladroite (RQ) semble &tre ... a la droite (FL)

passant par le point R.
Tout mélangé ! =

Pour réaliser la figure suivante, Géraldine a fait des étiquettes de programme, mais
son chat les a mélangées. Donner l'ordre des instructions et replacer les points
manaquants sur la figure.

@ Tracer la droite Tracer la droite
perpendiculaire a (MU) parallele a (MA)
passant par I. Elle passant par O. Elle
coupe (MU) en O. coupe (AU) en H.
Tracer |a droite Tracer un triangle
perpendiculaire a MAU.
(MA) passant par U.

Elle coupe (MA) en I.
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CERCLE ET DISQUE

Le vocabulaire du cercle et du disque

GEOMETRIE

diameétre circonférence

O @ O

corde arc tangente

O OC

segment secteur sécante

O OC




Compléter les phrases suivantes.

e Unrayon est égal a la moitié du

e Tous les points d'un cercle sont & la méme distance du

e Lediametre est la plus grande dans le cercle.

e Je coupe une part de pizza en passant par le centre. Elle prend la forme d'un

du disque.

e La touche le cercle en un seul point.

Sans regarder la page précédente, donner le terme correspondant a Ulimage.

JE T'EXPUQUE
C EN 3Dsec !
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LES TRIANGLES

Les types de triangles particuliers et leurs propriétés

GEOMETRIE

Un polygone possédant 3 cotés s'appelle un tricnale.
A

X TRIANGLE ISOCELE
\lx\,ﬁi.owcaeo. eccle o deux cdtés de meme mexwe .

On dit que ABC estisocele en A.

A est appelé le sommet principal du triangle
isocele.

[BC] est appelée la base du triangle isocéle.

Propriété : Dans un triangle isocéle, les angles a
la base ont la méme mesure.

X TRIANGLE EQUILATERAL
Un Ddongle couilaiont a Hhow catés de meme meswe .

C'est un cas particulier de triangle isocele.

Propriété : Dans un triangle équilatéral, tous
les angles ont la méme mesure, de 60°.

X TRIANGLE RECTANGLE
Un tuomgle seciongle o deux obtés perpendicuRaines .

B
On dit que le triangle ABC est rectangle en A.

Le coté [BC] est appelé Uhypoténuse du triangle
rectangle.




Vrai ou faux ?

¢ Un triangle équilatéral est un cas particulier de triangle isocele. Vrai Faux
¢ Un triangle rectangle ne peut pas étre isocele. Vrai Faux
e Un triangle rectangle ne peut pas étre équilatéral. Vrai Faux
e Un triangle qui a deux angles de méme mesures a un angle droit. Vrai Faux
¢ Siun triangle a trois angles égaux, alors c'est un triangle équilatéral. Vrai Faux

Reconnditre la catégorie de triangles le cas échéant.

Reconnaitre les types de triangles suivants (plusieurs réponses possibles).

Q Triangle 1:

Triangle 3:

Vs i Triangle 2:
| z'>

Triangle 4 :

Triangle 5:
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LES QUADRILATERES

Savoir caractériser le losange, le rectangle et le carré

GEOMETRIE

Un polygone possédant 4 cotés s'appelle un cucdriiatare,

A, B, C et D sont les sommets du quadrilatere.

«— Aommel
0o B
Pour nommer ce quadrilatere, il faut CRtE
citer les sommets dans lordre ou ils dw.c&evxaﬁea
apparaissent en parcourant le
quadrilatére. o <

ABCD 4, BcDA 4, bcBA @, mais pas ABDC X.

» 3 TYPE DE QUADRILATERES A CONNAITRE

Le losange Le rectangle Le carré
est un quadrilatére qui a 4
est un quadrilatére qui a 4 est un quadrilatére qui a cotés de la méme
cotés de la méme longueur 4 angles droits longueur
et 4 angles droits.

2

n 7—\U

ut £~ [ n (A =

e Ses cOtés opposés sont e Ses cOtés opposés sont e Ses cOtés opposés sont
paralléles. paralléles et ont la méme paralléles.
longueur.
e Ses diagonales sont e Ses diagonales sont
perpendiculaires et se coupent e Ses diagonales ont la méme  perpendiculaires, ont la
en leur milieu longueur et se coupent en leur  méme longueur et se
milieu. coupent en leur milieu.

w Le carré, c’est a la fois
un losange et un
rectangle !




Entourer la ou les bonnes nominations des quadrilatéres suivants.

[ R P
T A
N S S
E € Y
CENT TENC ROSE  SERD PANS SYPA

TCEN CNTE OSER  SROE SAYP SPAY

Vrai ou faux ?

Le carré est un rectangle particulier et un losange particulier. Vrai Faux
Un quadrilatére qui a ses 4 cotés de méme longueur est un carré. Vrai Faux
Un losange a ses 4 angles de méme mesure. Vrai Faux
Les diagonales d'un carré se coupent en leur milieu. Vrai Faux
Les diagonales d'un rectangle sont de méme longueur. Vrai Faux

Reconnaitre les figures ci-dessous (plusieurs réponses possibles).

53

Losange Losange
/\ Rectangle Rectangle
Carré Carré
< > Aucun des Aucun des trois
\/ trois
2 Losange Losange
Rectangle \ Rectangle
) § Carré Carré
Aucun des \ Aucun des trois
1 trois
P Losange Losange
Rectangle Rectangle
< > Carré Carré
~— Aucun des Aucun des trois
trois



GEOMETRIE

SYMETRIE AXIALE

C'est quand tu plies une feuille en deux

On obtient l'image par une symétrie axiale en pliant une feuille imaginaire le
long d’'une droite. Cette droite est "cive de cumatrie,

'SR K

.

4 Construire le symétrique du point A par rapport & la droite (d).

. Ontrace la droite perpendiculaire a (d) en passant par A.
. Onreporte la distance entre A et le point d'intersection a laide d'un compas.
. On obtient le point A’ symétrique de A par rapport a (d).

i)




EXERCICES

.. Sur chaque figure, construire les symétriques des points par rapport (d).

X E X
xC
X D X
X X F
(d)
B L
(d d)

_. Pour chaque figure, indiquer la position du centre de symétrie s'il
existe.

Carré Rectangle Triangle Losange Triangle isocele Triangle
“ ; g R . . : quelconque

équilatéral

R e

~ . Tracer les symétriques des figures suivantes par rapport a la droite (d).

(d)

55







GRANDEURS ET
MESURES

o




GRANDEURS ET MESURES

TEMPS ET DUREE

Convertir et additionner les durées

o>y

4 »wa clest 24 Reunes, clest A 4O munutes.
4 Rewe clest 60 munutes, c'est 2600 secomdes .
AGRENED, c'est 60.a00ondss .

—_—
e ———

» ADDITIONNER LES DUREES

On additionne les minutes entre elles, puis les heures entre elles.

Exemple 1 Exemple 2

2% 20 mn 48 15 mn
T 25 win T 5R 922 min

2% S5 min 6 dtmun

Et si le nombre de minutes obtenu dépasse 60 ?

Etape 1: Etape 2: Etape 3:
Jadditionne. Je remarque que 75 min J'obtiens le résultat.
=60 min+ 15 mindonc 1 h 15 min.

98 min DR ISmin
B} i
t 4 R 4O min Q ) ]

S
YR F5mun 2R + AR ASmun




EXERCICES

1. Entaidant des divisions suivantes, compléter les égalités.

(o)
=
D
=
=
=
=
(92
rm
—
=
m
w
=
=
rm
w

1565 |60 4281 |60 10000 (60 3127 |60 166 24
36526 81|71 400 166 127 |52 22 |6
400 7
e 1565s= min S
e 3127 min= h min
e 4281s= min s
= h min S
e 10000 min= h min
= j h min
2. Entourer la durée équivalente.
ASR A0 SOmin | I0wmn | ASOwin
R 3,40 FSman 4Smin
Sdemi-Remes | 9 5R 5,908 ok
?.,?:9\. 22 30mn | 2R A8mun 230 wun
%2 WR A2mun 20w | kR 20wun
3. Effectuer les calculs.
28 23 mun AR 3L mun
T S o ¥ AR 5> min
kR 4F mun 3R 55 mun
* 5/ 49 min ¥ IR 28 wun
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GRANDEURS ET MESURES

CALCULER LES PERIMETRES

On fait le tour des formules & connaitre

Le périmétre d'une figure est la longueur que U'on parcourt
lorsqu’on fait le tour de la figure.

N\ FORMULES A CONNAITRE

Carré Rectangle Losange
L

[

1 B

Périmétre=c+c+c+c Périmétre=L+ 1+ L+1 Périmétre=c+c+c+cC
=4xc =2x)+(@2xL) =4xc

% LONGUEUR DU CERCLE (OU CIRCONFERENCE)

Longueur du cercle = x D = 1 x 2 x Rayon
avecrt ~ 3,14

b 4 Exemple : Calculer la longueur d'un cercle de rayon 3 cm.

Diametre =2 x Rayon =2 x 3cm =6 cm.
Donc:

Longueur = = x Diamétre = x 6 cm ~ 3,14 x 6 cm ~ 18,84 cm.




EXERCiCES

1. calculer le périmétre de la figure.

(o)
=
D
=
=
=
=
(92
rm
—
=
m
w
=
=
m
w

7. Ces deux figures ont-elles le méme périmétre ?

wd €

Fig. A Fig. B

3 cm

A
Y
A
Y

5cm 5cm

3. Parcours de santé.

a. Surle parcours de santé ci-
dessous, repasse en vert les
petits arcs de cercle de méme
rayon, et repasse en rouge les
grands arcs de cercle de méme
rayon.

b. Calculer la longueur réelle du
parcours de santé, au métre
pres.
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LES UNITES DE LONGUEUR

Convertir les unités de longueur

GRANDEURS ET MESURES

Dans le systeme international, lunité de base de la longueur est le métre (m).
o Les unités les plus utilisées sont les multiples et les sous-multiples du métre.

o Le kilomeétre (km) est égal a 1 000 m.

e Lhectomeétre (hm) est égal a 100 m.

e Le décametre (dam) est égal a 10 m.

e Le décimeétre (dm) est égal a 0,1 m.

e Le centimeétre (cm) est égal a 0,01 m.

e Le millimétre (mm) est égal a 0,001 m.

Pour passer d'une unité a la suivante, on divise par 10.

N\ CONVERTIR UNE LONGUEUR

Convertir: 52 km=...m?
Pilormebe.  Redomdtre.  decometve déometre  eximsthe  milBwstre
fam. P dam @ dume e o

5 92 @) @)

)
zﬁ'éulusl’.o.mume.en, T complate aver des
usoivost Qe chifbie das 2608 pouwr annver @ Lunité
wnites dons Yo coxe de moame. Aethchee .

covpendante. .

JE T'EXPURUE
C EN 3Dsec !

Db AL

Jelis le résultat: 5,2 km =5 200 m




EXERCICES

1. Convertir les mesures suivantes.

STNSIN 13 SAMAANYED

km hm | dam m dm cm mm
0,58 m = ..dm
623dm = ..Cm
139 mm = ..Cm
40,03 m = .dm
0,81km = . hm

7. Convertir les mesures suivantes.

km hm | dam m dm cm
0,063m = ..MM
71dm = .. . hm
223 mm = .dm
4,79 m = . CM
0,99km = .M

2. Classer par ordre croissant les mesures de longueur suivantes.

L 0,2fm. 20em 0,2mm. 0,007m

(/AN
o~
N
I\
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CALCULER LES AIRES

Les formules a connaitre et comment calculer les aires

GRANDEURS ET MESURES

La surface d'une figure est la partie qui se trouve a lintérieur de la figure.
L'aire est la mesure de la surface.

kN €L

2om 55um

(

2 cameas de
Aom*

N\ LES AIRES A CONNAITRE

Carré Rectangle Disque Triangle

BCViw

.H
o L
. ] o Aire = 0 x rayon x fax
Aire = cOté x c6té  Aire = Longueur x largeur rayon Aire =

Base X Hauteur
2

% EXEMPLES

Aire du rectangle = Longueur x largeur
=5cmx 2,5cm=12,5 cm?

Aire du carré = Coté x Coté =4 cm x 4 cm = 16 cm24

Aire du disque = 7 x rayon x rayon
~3,14 x 4cm x 4 cm = 50,24 cm> 4




EXERCiCES

1. Aire par comptage : déterminer les aires des figures ci-dessous.

# Figure 1:
Figure 2:

Figure 3:

o
=l
o=
=
m
=
==
(92
rm
—
=
m
w
=
el
m
w

%

2. Calculer Uaire du triangle.
A 5cm B

| 4

3. Calculer Uaire du disque avec le nombre & puis la valeur arrondie au centieme.

4. Dimensions inconnues.

L
oo
H S
E

Figure 4 :

Fig. 4

HLSE est un rectangle d'aire 18 cm?.
Déterminer la longueur du segment [LS].
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LES UNITES D’ AIRES

L'hectare, c'est 100 m2ou 10 000 m2?

GRANDEURS ET MESURES

Dans le systéme international, Lunité de laire est le métre carré (m?).
A Les unités les plus utilisées sont les multiples et les sous-multiples du mé tre carré.

o e kilometre carré (km?) est égal a 1 000 000 m2
¢ 'hectometre carré (hm?) est égal a 10 000 m2

e e décametre carré (dam?) est égal a 100 m2

e L e décimeétre carré (dm?) est égal a 0,01 m2

e L e centimeétre carré (cm?) est égal a 0,0001 m2

e L e millimeétre carré (mm?) est égal a 0,000001 m2.

Pour passer d'une unité a la suivante, on divise par 100.

AIRE

L. Dans un tableau de conversion d'aires, il y a deux colonnes par unité.

Convertir: 12 hm? =

'?U\\,L

A

Vs La. meswre e 50 i
e : Je complste aver des
wumogieech%du 20 powr aaniver. @ Lunits

.

m de moxme. Aecharchie .

Je lis le résultat: 12 hm? = 120 000 m? JE T'EXPUGUE
C EN 3Dsec !

[=] e [m]
F_..

Ops




EXERCICES

1. Compléter.

(o)
=
D
=
=
=
=
(92
rm
—
=
m
w
=
=
m
w

Im?2= dm?

e ems S o | dam m dum” o mn
Im?2= mm?

Im?= dam?

Im?= hm?

Im?2= km?

7. Convertir les mesures d’aires suivantes.

5 m2e o P fmt | dam w dm” | om | wms
72,3dmM? = .. cm?
14 km? = e dam?
89,03 M2 = . hm?

3. Relier chaque surface a une aire adéquate.

2 m? 2cm? 2 mm?
150 m? 20 km? 0,05 km?
50 m? 5000 m? 500 m?
30 mm? 3 m? 300 cm?

4 mm? 0,4 m? 0,04 m?
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VOLUME ET CONTENANCE

Un cube de 1 m3, c'est 100 ou 1 000 cubesde 1 dm3?

GRANDEURS ET MESURES

& VOLUME

Dans un tableau de conversion de volumes, il y a trois colonnes par unité.

Convertir: 74,1 hm?* =
9’-’"&3 don’
¥ |4|ofo

'éa\ullo.mumee.u,

mw .1 %m&.
covespendante .

Je lis le résultat : 74,1 hm? = 74 100 000 m?

O CONTENANCE

A Uibe  comespond. & Ro condenamce.
d'un cude d'amdte 4w (ow 4100m).

' Convertir une unité de volume en contenance

Convertir: 48daL=...cm*?
On pense a écrire les correspondances entre unité de volume et contenance.
%\\.3 Puwa dnm?’ ms dms
RL|RL (dal{ L [dL
L [8|O

‘J l’.a.mume.e.u,/‘ 7\

umw d mﬁfw&

Je lis le résultat : 4,8 dalL = 48 000 cm?




EXERCICES

1. Relier chaque capacité a l'objet correspondant.

(o)
=
D
=
=
=
=
(92
rm
—
=
m
w
=
=
rm
w

24L e e Pichet d'eau
1L e e Cartable @
20clL e e Baignoire v
0,05mL e e Piscine «=
56000L e e Verre U
200L e « Ballon de football
12L o e Goutte d'eau 0

2. Inscrire dans le cercle la plus grande mesure de chaque ligne.
LE P GRAND

Y

e A0 0,04 R Q
20en O2dm 0,2m> O
05w 50cm 500dm Q

3. Effectuer les conversions suivantes entre capacité et volume.

w2 dun> om>
1dm3 = e L
RL [AL [dal] L |dL|cL [mL
1M = L
1ML = e cm?
2324 L= e m3
56,78 cM3 = o dL

69




GRANDEURS ET MESURES

CALCULER LES VOLUMES

Ne te perds plus entre les formules !

X LE PRINCIPE

L'unité est le petit cube rouge de 1 cm
d’aréte, soit le cm3.

< Déterminer le volume du pavé droit en
cm? c'est calculer le nombre de petits
cubes que peut contenir le pavé droit.

Sur une rangée, on place 5 petits cubes rouges.

Sur une couche, on place 4 rangées de 5 petits cubes, soit 4 x 5 = 20 petits cubes.

Ce pavé droit peut contenir 3 couches de 20 petits cubes, soit 3 x 20 = 60 petits cubes.
Chaque petit cube a un volume de 1 cm3, donc le pavé droit a un volume de 60 cm3.

2 FORMULES A CONNAITRE
Parallélépipede (pavé droit)

Volume = cOté x coté x coté Volume = Longueur x largeur x hauteur

X EXEMPLE Déterminer le volume du pavé droit ci-dessous.

Volume du pavé droit = Longueur X largeur x hauteur

=6cmx3cm X 4cm
=72cm*4




EXERCICES

1. Coffre de dés.
Un coffret a la forme d’'un pavé droit de dimensions 15 cm, 8 cm et 6 cm.
Combien de dés de 1 cm de c6té peut-on ranger dans ce coffret ?

7. Cubes.

Louise a commencé la construction d'un cube. Combien
de petits cubes lui manque-t-il pour terminer son
empilement ?

NN NN

2. Calculer le volume des solides suivants composés de pavés accolés.

>
.

94 mm

<
<

75 mm

71

(o)
=
D
=
m
=
=
(92
rm
—
=
m
w
=
=
m
(92







SOLUTIONS



Exercice 1
3,7x10=37

8,02 x 10=80,2
4215 x 100=42 150
7,14 x 1000=7 140
0,02 x10=0,2

0,084 x 1000 =84

Exercice 2

789 +-10=7,89
54+-10=0,54
041+10=0,041

0,83 = 1000 =0,00083
3,8 -1000 =0,0038
4772 +-10=0,4772

Exercice 3

47 x 10=470
0,47 x 100 =47
4,7 x 1000 =4700
470 x 0,01 =47
47 x0,1=4,7

Par ordre croissant :
47 x 0,1

470 x 0,01

0,47 x 100

47 x 10

4,7 x 1000

Exercice 1

Exercice 2

4 A

24 34
A0 A000

Exercice 3

2z .35 .
A0 4000
53 % 984
400 A0

WS, 3%, RF

D a2 =

4000 A0 A00

Exercice 4
JVES 41+% ,11+%
3L 2 2%
32 b+ 00 %+ 25+ oo
naw | B s E
2
or2 = o e
Exercice 1
A D B C E
e
0 1
A(D,2)  B( ) ) D( ) E(7A%. )
[ R TR R Y B
— X D
0 02
FOM) G6(4,6.) H(A2)
J
ST N O - W - S
B e
1 1.1 ‘
102 K(AH5) LAS)
gl o o il o By Q0 o o
0 0,01
M©RL05  NOOZ) PO QOLOE5
Exercice 2
87+ 345
A243 42,3
A2 = 4320
043 » 0421
5,34 6,88
5,8 5,08
A2,42 A6/
1,0% %,00%
40,022 A0
Exercice 3
|12,5| 3 I ‘ 1,6 ‘ 49

o L o oo o]

Exercice 1
28+ 7=35
32+9=41
27 +9=36
29+5=34
31+8=39

Exercice 2
15+7=22
23+8=31
36+ 12=48
59 +24 =83
66 +29=95
89 +13=102
148 + 17 =165
165+21 =186

Exercice 3
39+9=48

48 + 98 = 146
125+99=224
537 -99 =438
2136-999=1137

Exercice 1

123+54=177
84,25+ 21,18=105,43
357 +82,6=439,6

Exercice 2
A=326+587=913
B=148+994=114.2
C=36,21+41=40.3
D=7166+10,101=81,761

Exercice 3

16| 6 | 8|25 o |35

2 |10 18 |[25(45| 6

12 | M+ | & 3 |85 (15

1515 ‘ 4,08‘ 53 | 312 | 18 | 0,7 |

16 (0> |02 |1,3

05| 4 (1,1(0,8

0,906 0% |42

04 (45 [1,4|0,1




Exercice 1

52x08=4,16

1,7 x0,09=0,153
041 x5=205

13x75=975

0,15x81,2=12,18
10,3 x2,4=24,72

Exercice 2

Réponse
HOISIXE7IS

A
77,29

B C

68,412 77,25

D
7,25

11,6 x 29,8
346 x 0,97
1,03 x 698,4

354,578
3 263,62
7 233,352

321,12 | 512,88
36,62 | (335,62)
719.352) 687,352

(345,68)
348,62
68,352

2,5x4,4

8,444

Q) | 335

2,2

63=12x5+3

159=12x13+3

91=22%x4+3

229=12x19+1

111=55%x2+1

584=16x36+8

Exercice 1
A=12
B=21
C=38
D=66
E=2
F=20

Exercice 2

a. 10-(1+2+43+4)=0
b. 9x(5+2+3)=90

c. (1+2)x(2+43) =15
d (7-5)x5+11=21

Exercice 3
5% 8

}=5=*5 =

Exercice 1

2 =120

6

8 6

8 2

2 =%

84 = 4

1 2
12

4
9 | 11
2| 12

[u=y

N ESHENEN

=N ESIENOY

Exercice 2

A(3)-2 ) < (?)

Exercice 3
Figure 1
Abscisse de A:
Abscisse de B:

Abscisse de C:

RPW|Nw (N
w5

Figure 2
Abscisse de A:
Abscisse de B:

Abscisse de C:

S

Exercice 1
Vrai
Faux

Vrai

5 6 11
Faux.— +-=—
5 5

Vrai

Exercice 2
a —+—=—

Exercice 3
4 3 7

a -+>==
9 9 9

b 23,28 _5t
" 78 78 78
13 2 _ 11
17 17 17
d 2L _20

To121 121 121
101 , 26 127
e. —+===2
4 4
12 13
ff. =—==1-1=
12 13

Exercice 1
a. 1—10 de 123 est égal a 12,3.

b. %de 22 est égal a 11.
c. gde 50 est égal a 10.
d. ide 48 est égal a 12.

e. ide 100 est égal a 25.

Exercice 2
6x2=5

13x2 =55
13

7 X % = 7:cen'est pas la seule

solution, tu peux mettre d'autres
nombres identiques au numérateur
et au dénominateur (& l'exception
de O car on ne peut pas diviser par
0).

19x 2 =76
19
190 % 7=100
7
8xi=4
8
Exercice 3
Af . ? 50%
T e » | 40%
A
5 | °| 25%
A o
Ty ¢ ) 20%
Exercice 1
est

divisible 213145619

par

X X X X
X X

X X

X X X X
X X




Exercice 2
[2x45 | [3x35] [ & |[ w2 |

Exercice 2

Prix initial en € 100 20 39

[ 30 | [ 25 |[2:3:5] [ 3ws5 ]

Exercice 3

[ 480 [ 1os [ 230 [ 408 [aeg [252 | 9us ]
[0 ["% [ms [ 5% [a26 [ ge [#6 |83 ]
[20[s5T 25 ["2 Tur [ 48 [ 63 |
[40 [ 56 J4s5 300 [300 [+ Jw2 [ o ]
[ 2 ]28] 3 JeoJao[ '+ [ 6]
[ Jw]n]o]w]3 [+ ]
[#* [ e[ >[5 4] 4]

Exercice 1
Tableau 1 : Oui (x4)
Tableau 2 : Non

Exercice 2
x =20
t=20
y =500 000

Exercice 3
2 beignets pesent 300 g donc

chaque beignet pése 300:2 =150
g9,

5 beignets pésent: 5 x 150g = 750
9

10 beignets pésent :
10 x 150g = 1500 g soit 1,5 kg.

Remise

effectuée en € 8 156

Exercice 1
100 % 25 %
75 % 15 %
50 %

La remise effectuée sur un pull
colitant 20€ est de 8€.
Le nouveau prix est 20 - 8 = 16€

Exercice 3

28% de 575 éléves c'est

28 %575 = 161

100

Ily a 161 éleves de 6& dans ce
college.

Exercice 1

APWe O P00

Exercice 2

170
160
150
140
130
120

A

Précipitations en mm
o]
o

J FMAM ] J] A S OND
Mois
Exercice 1
4:3
7:2
4:10 soit
2:5
Exercice 2
18:8=9:4 2:3=24:36
8:3=64:24 21:3=7:1
25:30=5:6 5:15=10:30
Exercice 3

@ Le ratio bonbons a la menthe et

bonbons au citron est de 20: 8 soit 5 ¢
2.

Exercice 4

® Leratio girole et cepes est de
30:2soit15: 1.

Exercice 1
aigu obtus droit
rentrant aigu obtus
Exercice 2
e Vrai

e Faux. Un angle droit mesure 90°,
la somme des mesures de deux
angles droits fait 180°.

e Vrai
Vrai

e Faux Deux angles aigus
peuvent former un angle aigu.

Exercice 3

SAP semble é&tre un angle obtus.
DPR semble étre un angle obtus.
AKP semble étre un angle aigu.
RFS semble étre un angle aigu.
RFH semble é&tre un angle plat.
PAG semble &tre un angle nul.

Exercice 1
A D C B E [AC)

1 R D A Bz
! & B & P& = [Dw)
) C D A F Z (pA)
v ¢ R E 7 (G2)

Exercice 2

[AB)

(EF]

(CD)

[HS]

(MO]

Exercice 3

Le segment qui a pour extrémités A
et B:[AB]
A

B
X 2

La droite passant par A et B : (AB)

A B

2z as
~ ~

La demi-droite d'origine A passant
par B : [AB)

A B
x %




Exercice 4
Les points appartenant a [AB) mais
pas a [CD):

A C B D

Les points appartenant a la fois a
[AB) et a [DC) mais pas a [EF]:

A c E F B D
Exercice 1

e Faux

o Vrai

o Vrai

e Faux, elles peuvent étre sécantes

sans étres perpendiculaires.
e Faux

Exercice 2

e Les droites (QR) et (FR) forment
un angle droit.

e Ladroite (LR) est
perpendiculaire a la droite (FQ)
passant par le point T.

e Lesdroites (LQ) et (TR) sont
sécantes.

e Ladroite (FR) semble paralléle o
la droite (LQ).

e Ladroite (RQ) semble étre
paralléle a la droite (FL) passant
par le point R.

Exercice 3
T

M

1

Tracer un triangle
MAU.

Tracer |a droite
perpendiculaire a
(MA) passant par U.
Elle coupe (MA) en I.

3

Tracer la droite
perpendiculaire a (MU)
passant par I. Elle
coupe (MU) en O.

Tracer la droite
parallele a (MA)
passant par O. Elle
coupe (AU) en H.

Exercice 1

Un rayon est égal a la moitié du
diamétre.

Tous les points d'un cercle sont a la
méme distance du centre.

Le diamétre est la plus grande
corde dans le cercle.

Je coupe une part de pizza en
passant par le centre. Elle prend la
forme d'un secteur du disque.

La tangente touche le cercle en un
seul point.

Exercice 2
corde diametre
secteur | rayon

circonférence
sécante

Exercice 1

Vrai

Faux, il peut étre rectangle et
isocele.

Vrai

Faux

Vrai

Exercice 2
équilatéral
rectangle
isocele

isocele
isocele et
rectangle

rectangle
quelconque

Exercice 3

Triangle 1 : équilatéral
Triangle 2 :isocéle

Triangle 3 :isocéle et rectangle
Triangle 4 : rectangle

Triangle 5 : quelconque

Exercice 1

Figure 1: CENT; TCEN
Figure 2 : ROSE, SERO, OSER
Figure 3 : PAYS, SPAY

Exercice 2

Vrai

Faux, c'est un losange. Il peut étre un
carré mais pas dans tous les cas.
Faux, un losange a 4 cotés de méme

longueur.
Vrai
Vrai
Exercice 3
Aucun des trois | Losange et
carré

Rectangle Aucun des trois

Losange Aucun des trois

Exercice 1
@
x A
><B
(d)
x E
x D
F
(d)
xJ
x K
L
(d)
Exercice 2
Carré Rectangle Triangle
S I équilatéral

o
/N
X A

Losange Triangle isocele Triangle
| quelconque
<> k
R Py
y il e
Exercice 3

GRSEERESE
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Exercice 1
e1565s5=26min5s
¢3127 min=52h 7min
e4281s=71min2ls

=1h1llmin2ls

¢ 10 000 min = 166 h 40 min
=6j22h 40 min

Exercice 2

1,5h =90 min

¥ h =45 min

5 demi-heures=2,5h
23h=2h18min
42h=4h12min

Exercice 3

2 h 39 min + 45 min =3 h 24 min
1h32min+3h53min=5h25
min

4h 17 min+5h49 min
=10h 06 min

3 h55min+7h 28 min

= 11 h 23 min

Exercice 1
Périmeétre=6cm +4,5cm +4,5cm

+6cm+6cm=27cm

Exercice 2

Oui, il suffit d'imaginer qu'on
« pousse » les barres bleues
vers l'extérieur sur la Figure B.

Jdom

Som

Exercice 3

500 m

Les deux grands arcs de cercle
coloriés en rouge sont de rayon
1000m soit de diametre 2000 m. Il
y a deux demi-cercles qui forment
un grand cercle complet.

Les deux petits arcs de cercle
coloriés en vert sont de rayon 500m
soit de diamétre 1000 m. Il y a
quatre quarts de cercle qui forment
un petit cercle complet.

Ily a également 6 segments de
droite mesurant chacun 500m.

Périmétre (Grand Cercle) = x 2000
~6283m

Périmétre (Petit Cercle) = x 1000 =
3141m

Section droite = 6 x 500 = 3000 m

Périmétre total
~6283mM+3141 m+3000m
~9283m

Exercice 1

0,58 m=58dm
623 dm=6230cm
139 mm =139 cm
40,03 m =400,3 dm
0,81 km=8,1 hm

km | hm [dam| m | dm | cm |mm

0 5 8
6 2 3 0
113 19
4 0|0, 3
0 8, 1
Exercice 2

0,063 m=63mm
71dm=0,071 hm
22,3 mm=0,223 dm
4,79 m=479 cm
0,99 km =990 m

km | hm [dam| m | dm | cm |mm
0|0 6 3
0 0|7 1
0,12 2
4| 7 9
0 9 9 0

Exercice 3
02mm<0002m<20cm<2m
<0,2 hm

Exercice 1

Figure 1:10 u.a.
Figure 2:36 u.a.
Figure 3:12 u.a.
Figure 4:27 u.a.

Exercice 2

45x%x5
= 11,25 cm?

Aire =

Exercice 3

Rayon = 0,5 Diametre = 2,5cm
Aire = m X Rayon X Rayon
Aire=55Xm

Aire ~ 17,27 cm?

Exercice 4
HLSE est un rectangle d'aire 18 cm?
Aire = Longueur X largeur
=18 cm?
On connait la longueur : 6 cm.

18
LS = largeur = 5= 3cm

Exercice 1

1m?2 =100 dm?

1m? =10 000 cm?
1m? =1 000 000 mm?
1m?2=0,01 dam?
1m?=0,0001 hm?
1m?2 =0,000001 km?

Exercice 2

5m? =50000 cm?
72,3dm?2=7 230 cm?

14 km? =140 000 dom?
89,03 m?=0,008903 hm?

Exercice 3

Un timbre : 2 cm?

Un village : 20 km?

Un stade de foot: 5 000 m?
Une page de livre : 300 cm?
Un confetti : 4 mm?



Exercice 1

Pichet d'eau < : 1L
Cartable @ : 24 L
Baignoire v : 200 L
Piscine ““*: 56 000 L

Verre U :20 cL

Ballon de football ®: 12 L
Goutte d'eau © :0,05 mL

Exercice 2

Voici les plus grandes mesures de
chaque ligne:

© 0,01 hm3

0,02 m3

® 0,5 m3et 500 m3

Exercice 3
1dm3=1L

1 m3=1000L
ImL=1cm?
232,41=0,2324m?
56,78 cm?=0,5678 dL

Exercice 1
Le volume du coffret est de :

Volume =15 x 8 x 6 = 720 cm?

On peut ranger dans ce coffre 720
dés de 1 cm de coté.

Exercice 2
IL lui manque 32 cubes pour
terminer son empilement.

Exercice 3
ILs'agit d'un pavé dont on a enlevé
la partie située en haut a droite.

Calculons le volume du Grand Pavé :
Volumeg,and pave = 75 X 40 X 94
= 282 000 mm?

Calculons le volume « découpé » de
largeur 75 -32 =43 mm.
Volumeggcoups = 43 X 40 X 32
= 55 040 mm?3

Le volume du solide est la
différence:
Volume = Volumeg,and pave
— Volumegscoupe

=226 960 mm?



VACANCES

Des jeux, des quiz, des exos corrigés

= CAMPUS XYZ
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